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２．調査結果 

（１）熊本地震や防災について 

 

問１ あなたは、お住まいの地域の中で、市町村が定めている災害時の避難場所がどこに 

あるか知っていますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 575 71.2% 74.2% 569 73.4% 75.1% 668 83.3% 84.6%

2 知らない 200 24.8% 25.8% 189 24.4% 24.9% 122 15.2% 15.4%

無回答 32 4.0% - 17 2.2% - 12 1.5% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

74.2%

75.1%

84.6%

25.8%

24.9%

15.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=775

H27  n=758

H28  n=790

知っている 知らない
知っている 知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問２ あなたは、ご自身やご家族を災害から守るために、何をしていますか。 

（あてはまるもの全てに○ ※９以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 住宅の耐震化 120 14.9% 15.6% 109 14.1% 14.6% 130 16.2% 16.5%

2 家具等の固定 153 19.0% 19.9% 146 18.8% 19.5% 290 36.2% 36.8%

3
非常時のための水・食
料等の備蓄

187 23.2% 24.3% 213 27.5% 28.4% 416 51.9% 52.8%

4 地域の危険箇所の確認 178 22.1% 23.1% 219 28.3% 29.2% 184 22.9% 23.4%

5
自主防災組織などが行
う訓練への参加

113 14.0% 14.7% 121 15.6% 16.2% 115 14.3% 14.6%

6
県・市町村等のホーム
ページや防災メールで
の気象情報などの収集

200 24.8% 26.0% 260 33.5% 34.7% 246 30.7% 31.2%

7
早めの自主避難（予防
的避難）

- - - 151 19.5% 20.2% 230 28.7% 29.2%

8 その他 7 0.9% 0.9% 10 1.3% 1.3% 11 1.4% 1.4%

9 何もしていない 251 31.1% 32.6% 164 21.2% 21.9% 95 11.8% 12.1%

無回答 38 4.7% - 26 3.4% - 14 1.7% -

全体 807 - - 775 - - 802 - -

No. 項　目

H26 H27 H28

16.5%

36.8%

52.8%

23.4%

14.6%

31.2%

29.2%

1.4%

12.1%

14.6%

19.5%

28.4%

29.2%

16.2%

34.7%

20.2%

1.3%

21.9%

15.6%

19.9%

24.3%

23.1%

14.7%

26.0%

0.0%

0.9%

32.6%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0%

住宅の耐震化

家具等の固定

非常時のための水・食料等の備蓄

地域の危険箇所の確認

自主防災組織などが行う訓練への参加

県・市町村等のホームページや

防災メールでの気象情報などの収集

早めの自主避難（予防的避難）

その他

何もしていない

H28  n=788  MT=217.9
H27  n=749  MT=186.0
H26  n=769  MT=157.1

H28  n=788  MT=217.9

H27  n=749  MT=186.0

H26  n=769  MT=157.1

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問３ あなたは、これまで自治会の中の防災活動など、自主防災組織が行う防災訓練などに

参加したことがありますか。 

（ＳＡ） 

（n=784） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自主防災組織

の活動に参加し

たことがある
25.3%

自主防災組織

はあるが、活動

には参加したこ

とはない
22.8%

自主防災組織

がない
6.4%

自主防災組織

があるのか知ら

ない
45.5%

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 自主防災組織の活動に参加したことがある 198 24.7% 25.3%

2
自主防災組織はあるが、活動には参加したこと
はない

179 22.3% 22.8%

3 自主防災組織がない 50 6.2% 6.4%

4 自主防災組織があるのか知らない 357 44.6% 45.5%

無回答 18 2.2% -

全体 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H28

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問４ ご自宅の耐震化についてお尋ねします。あなたのご自宅の形式を教えてください。 

（ＳＡ） 

（n=772） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

木造の戸建住

宅（自己・家族

所有）
67.8%木造以外の戸

建住宅（自己・

家族所有）
7.3%

共同住宅（自

己・家族所有）
6.1%

自宅は、自己・

家族所有ではな

い
18.8%

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 木造の戸建住宅（自己・家族所有） 524 65.3% 67.8%

2 木造以外の戸建住宅（自己・家族所有） 56 7.0% 7.3%

3 共同住宅（自己・家族所有） 47 5.9% 6.1%

4 自宅は、自己・家族所有ではない 145 18.1% 18.8%

無回答 30 3.7% -

全体 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H28

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問５ 【問４で、選択肢１・２・３のいずれかを選択された方のみにお尋ねします。】 

あなたは、ご自宅の耐震化を行っていますか。 

（ＳＡ） 

（n=600） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

耐震診断を行っ

て、結果を受け

て考える
11.7%

耐震診断を行っ

て、必要なら

ば、耐震化工事

を行いたい
14.3%

耐震化工事を

行っている（行う

予定）
6.2%

耐震化工事を実

施済み
13.3%

耐震診断を行う

が、耐震化工事

を実施する予定

はない
5.5%

耐震診断、耐震

化工事ともに行

う予定はない
49.0%

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 耐震診断を行って、結果を受けて考える 70 11.2% 11.7%

2
耐震診断を行って、必要ならば、耐震化工事を
行いたい

86 13.7% 14.3%

3 耐震化工事を行っている（行う予定） 37 5.9% 6.2%

4 耐震化工事を実施済み 80 12.8% 13.3%

5
耐震診断を行うが、耐震化工事を実施する予定
はない

33 5.3% 5.5%

6 耐震診断、耐震化工事ともに行う予定はない 294 46.8% 49.0%

無回答 27 4.3% -

全体 627 100.0% 100.0%

No. 項　目

H28

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問６ 【問５で、選択肢５・６のいずれかを選択された方のみにお尋ねします。】 

ご自宅の耐震化工事を行わない理由を教えてください。 （あてはまるもの全てに○） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
耐震化のために何から始めたらよいか分からな
いため

81 24.8% 25.4%

2
どのような業者に耐震診断、耐震化工事を頼ん
でよいか分からないため

66 20.2% 20.7%

3 建替え予定のため 16 4.9% 5.0%

4 耐震化工事を行う費用がないため 184 56.3% 57.7%

5
耐震性能が十分であり、耐震化は不要であるた
め

39 11.9% 12.2%

6 その他 36 11.0% 11.3%

無回答 8 2.4% -

全体 327 - -

No. 項　目

H28

25.4%

20.7%

5.0%

57.7%

12.2%

11.3%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0%

耐震化のために何から始めたらよいか

分からないため

どのような業者に耐震診断、耐震化工事を

頼んでよいか分からないため

建替え予定のため

耐震化工事を行う費用がないため

耐震性能が十分であり、耐震化は

不要であるため

その他

H28  n=319  MT=132.3H28  n=319  MT=132.3

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問７ あなたは、震災時に、どのようにして受診可能な医療機関の情報収集を行いましたか。 

（あてはまるもの全てに○ ※６以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 医療機関へ直接問い合わせた 116 14.5% 15.5%

2 行政機関（県や市町村など）に問い合わせた 48 6.0% 6.4%

3
県医師会や医療機関のホームページで確認し
た

52 6.5% 7.0%

4
フェイスブックなどのＳＮＳ（ソーシャルネットワー
キングサービス）を用いて情報収集を行った

62 7.7% 8.3%

5 その他 49 6.1% 6.6%

6 情報収集は行わなかった 481 60.0% 64.3%

無回答 54 6.7% -

全体 802 - -

No. 項　目

H28

15.5%

6.4%

7.0%

8.3%

6.6%

64.3%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0%

医療機関へ直接問い合わせた

行政機関（県や市町村など）に問い合わせた

県医師会や医療機関のホームページで確認した

フェイスブックなどのＳＮＳ（ソーシャルネットワーキング

サービス）を用いて情報収集を行った

その他

情報収集は行わなかった

H28  n=748  MT=108.0H28  n=748  MT=108.0

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問８ あなたが今後取得したい防災に関する知識は何ですか。 

 （あてはまるもの全てに○ ※１２以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 避難所や避難経路について 305 38.0% 38.9%

2 個人でできる災害に対する備え（自助） 391 48.8% 49.8%

3
近隣の安否確認や、避難誘導など地域でできる
取組み（共助）

292 36.4% 37.2%

4 災害時の情報収集方法 369 46.0% 47.0%

5 災害時の注意点 257 32.0% 32.7%

6 避難生活で気を付けること 239 29.8% 30.4%

7 生活再建等に向けた支援制度 269 33.5% 34.3%

8 災害ボランティアの支援要請や参加方法 134 16.7% 17.1%

9
ハザードマップ（災害等発生時の危険箇所）の
情報

231 28.8% 29.4%

10 地震に関する情報（断層の場所や発生確率等） 370 46.1% 47.1%

11 その他 11 1.4% 1.4%

12 特にない 44 5.5% 5.6%

無回答 17 2.1% -

全体 802 - -

No. 項　目

H28

38.9%

49.8%

37.2%

47.0%

32.7%

30.4%

34.3%

17.1%

29.4%

47.1%

1.4%

5.6%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0%

避難所や避難経路について

個人でできる災害に対する備え（自助）

近隣の安否確認や、避難誘導など

地域でできる取組み（共助）

災害時の情報収集方法

災害時の注意点

避難生活で気を付けること

生活再建等に向けた支援制度

災害ボランティアの支援要請や参加方法

ハザードマップ（災害等発生時の危険箇所）の情報

地震に関する情報（断層の場所や発生確率等）

その他

特にない

H28  n=785  MT=371.0H28  n=785  MT=371.0

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問９ あなたは、震災の教訓を後世に伝えるために、どのようなことが必要と思いますか。 

（あてはまるもの全てに○ ※９以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 記録となる文書・写真・映像を保存する 609 75.9% 78.5%

2 被災地が復興していく様子を記録する 378 47.1% 48.7%

3 子どもへの防災教育を実施する 500 62.3% 64.4%

4 被災した体験を語る 322 40.1% 41.5%

5
被災地の復興を祈念するモニュメントを設置す
る

49 6.1% 6.3%

6
被災した構造物や断層等を震災遺構として保存
する

142 17.7% 18.3%

7
発災直後の様子をバーチャル映像により再現
する

193 24.1% 24.9%

8 その他 13 1.6% 1.7%

9 後世に伝える必要はない 6 0.7% 0.8%

無回答 26 3.2% -

全体 802 - -

No. 項　目

H28

78.5%

48.7%

64.4%

41.5%

6.3%

18.3%

24.9%

1.7%

0.8%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

記録となる文書・写真・映像を保存する

被災地が復興していく様子を記録する

子どもへの防災教育を実施する

被災した体験を語る

被災地の復興を祈念するモニュメントを設置する

被災した構造物や断層等を震災遺構として保存する

発災直後の様子をバーチャル映像により再現する

その他

後世に伝える必要はない

H28  n=776  MT=285.1H28  n=776  MT=285.1

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（２）救急医療について 

 

問１２ あなたは、お住まいの地域における救急医療体制についてどのように思いますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 整っていると思う 150 18.6% 19.3% 149 19.2% 19.9% 120 15.0% 15.3%

2
どちらかといえば、整っ
ていると思う

273 33.8% 35.0% 298 38.5% 39.6% 270 33.6% 34.5%

3
どちらかといえば、整っ
ていないと思う

106 13.1% 13.6% 101 13.0% 13.5% 116 14.5% 14.8%

4 整っていないと思う 101 12.5% 13.0% 83 10.7% 11.1% 87 10.8% 11.1%

5 わからない 149 18.5% 19.1% 119 15.4% 15.9% 190 23.7% 24.3%

無回答 28 3.5% - 25 3.2% - 19 2.4% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

19.3%

19.9%

15.3%

35.0%

39.6%

34.5%

13.6%

13.5%

14.8%

13.0%

11.1%

11.1%

19.1%

15.9%

24.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=779

H27  n=750

H28  n=783

整っていると思う

どちらかといえば、整っていると思う

どちらかといえば、整っていないと思う

整っていないと思う

わからない

整っていると思う

どちらかといえば、整っていると思う

どちらかといえば、整っていないと思う

整っていないと思う

わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（３）高齢者の福祉・介護について 

 

問１３ あなたは、いつまでも生きがいを持ち、住み慣れた地域で安心して生活できる社会

を実現するために、何が足りないと思いますか。 （２つ以内で○） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 高齢者の就労支援 149 19.2% 21.1% 157 19.6% 20.3%

2 健康づくりや介護予防 114 14.7% 16.1% 142 17.7% 18.3%

3
見守りや家事などの日常的な生活
支援

122 15.7% 17.3% 177 22.1% 22.9%

4
認知症になっても安心して暮らせる
ための施策

235 30.3% 33.2% 253 31.5% 32.7%

5
高齢者の権利擁護（成年後見制度
の利用促進、虐待防止等）

19 2.5% 2.7% 26 3.2% 3.4%

6
在宅で医療や介護サービスを受け
るための体制づくり

207 26.7% 29.3% 245 30.5% 31.7%

7 介護保険施設等の整備 108 13.9% 15.3% 147 18.3% 19.0%

8 高齢者向け住まいの供給促進 76 9.8% 10.7% 151 18.8% 19.5%

9
介護に従事する人の確保や介護
サービスの質の確保・向上

233 30.1% 33.0% 261 32.5% 33.7%

10 その他 12 1.5% 1.7% 19 2.4% 2.5%

無回答 68 8.8% - 28 3.5% -

全体 775 - - 802 - -

No. 項　目

H27 H28

20.3%

18.3%

22.9%

32.7%

3.4%

31.7%

19.0%

19.5%

33.7%

2.5%

21.1%

16.1%

17.3%

33.2%

2.7%

29.3%

15.3%

10.7%

33.0%

1.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

高齢者の就労支援

健康づくりや介護予防

見守りや家事などの日常的な生活支援

認知症になっても安心して

暮らせるための施策

高齢者の権利擁護

（成年後見制度の利用促進、虐待防止等）

在宅で医療や介護サービスを受けるための

体制づくり

介護保険施設等の整備

高齢者向け住まいの供給促進

介護に従事する人の確保や介護サービスの

質の確保・向上

その他

H28  n=774  MT=203.9
H27  n=707  MT=180.3

H28  n=774  MT=203.9

H27  n=707  MT=180.3

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（４）障がい者施策について 

 

問１４ 平成２４年４月から「障害のある人もない人も共に生きる熊本づくり条例」が全面

施行されました。あなたは、この条例を知っていますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 42 5.2% 5.3% 37 4.8% 4.9% 47 5.9% 6.0%

2 名前だけは知っている 219 27.1% 27.8% 238 30.7% 31.4% 262 32.7% 33.5%

3 全く知らない 526 65.2% 66.8% 482 62.2% 63.7% 472 58.8% 60.5%

無回答 20 2.5% - 18 2.3% - 21 2.6% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

5.3%

4.9%

6.0%

27.8%

31.4%

33.5%

66.8%

63.7%

60.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=787

H27  n=757

H28  n=781

よく知っている 名前だけは知っている 全く知らない
よく知っている 名前だけは知っている 全く知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（５）結婚・少子化について 

 

問１５ 現在、我が国では少子化が進んでいますが、その原因の一つとして、結婚していな

い人の割合が増加していることが指摘されています。 

 あなたは、結婚を希望している人が結婚できるように、職場や地域、行政などみん

なで応援している社会環境にあると感じますか。 

（ＳＡ） 

（n=790） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そう思う
5.8%

どちらかといえ

ば、そう思う
14.9%

どちらかといえ

ば、そう思わな

い
28.9%

そう思わない
34.6%

わからない
15.8%

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 46 5.7% 5.8%

2 どちらかといえば、そう思う 118 14.7% 14.9%

3 どちらかといえば、そう思わない 228 28.4% 28.9%

4 そう思わない 273 34.1% 34.6%

5 わからない 125 15.6% 15.8%

無回答 12 1.5% -

全体 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H28

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（６）妊娠・出産について 

 

問１６ あなたは、県民が安心して妊娠・出産ができる環境にあると感じますか。 

（ＳＡ） 

（n=780） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そう思う
9.5%

どちらかといえ

ば、そう思う
35.6%

どちらかといえ

ば、そう思わな

い
23.6%

そう思わない
15.5%

わからない
15.8%

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 74 9.2% 9.5%

2 どちらかといえば、そう思う 278 34.8% 35.6%

3 どちらかといえば、そう思わない 184 22.9% 23.6%

4 そう思わない 121 15.1% 15.5%

5 わからない 123 15.3% 15.8%

無回答 22 2.7% -

全体 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H28

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（７）子育て・家庭教育について 

 

問１７ あなたは、お住まいの地域の子どもたち（高校生以下とします）が心豊かに育って

いると思いますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 104 12.9% 13.4% 87 11.2% 11.4% 104 13.0% 13.2%

2
どちらかといえば、そう
思う

362 44.8% 46.5% 378 48.7% 49.7% 366 45.6% 46.6%

3
どちらかといえば、そう
思わない

103 12.8% 13.3% 126 16.3% 16.6% 134 16.7% 17.0%

4 そう思わない 70 8.7% 9.0% 54 7.0% 7.1% 50 6.2% 6.4%

5 わからない 138 17.1% 17.8% 116 15.0% 15.2% 132 16.5% 16.8%

無回答 30 3.7% - 14 1.8% - 16 2.0% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

13.4%

11.4%

13.2%

46.5%

49.7%

46.6%

13.3%

16.6%

17.0%

9.0%

7.1%

6.4%

17.8%

15.2%

16.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=777

H27  n=761

H28  n=786

そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

わからない

そう思う

どちらかといえば、そう思う

どちらかといえば、そう思わない

そう思わない

わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問１８ 【現在、中学生以下のお子様がいらっしゃる方のみにお尋ねします。】 

あなたは、子育てが楽しいと感じることが多いですか、辛いと感じることが多いです

か。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
楽しいと感じることが多
い

46 5.7% 30.1% 63 8.1% 37.5% 81 10.1% 27.1%

2
どちらかといえば、楽し
いと感じることが多い

47 5.8% 30.7% 51 6.6% 30.4% 103 12.8% 34.4%

3
楽しいと感じることと、
辛いと感じることが同じ
くらいある

40 5.0% 26.1% 33 4.3% 19.6% 77 9.6% 25.8%

4 辛いと感じることが多い 4 0.5% 2.6% 6 0.8% 3.6% 9 1.1% 3.0%

5 わからない 16 2.0% 10.5% 15 1.9% 8.9% 29 3.6% 9.7%

無回答 654 81.0% - 607 78.3% - 503 62.8% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

30.1%

37.5%

27.1%

30.7%

30.4%

34.4%

26.1%

19.6%

25.8%

2.6%

3.6%

3.0%

10.5%

8.9%

9.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=153

H27  n=168

H28  n=299

楽しいと感じることが多い

どちらかといえば、楽しいと感じることが多い

楽しいと感じることと、辛いと感じることが同じくらいある

辛いと感じることが多い

わからない

楽しいと感じることが多い

どちらかといえば、楽しいと感じることが多い

楽しいと感じることと、辛いと感じることが同じくらいある

辛いと感じることが多い

わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問１９ 「くまもと家庭教育支援条例」に基づき、「親の学び」講座の開催やくまもと家庭教

育１０か条の周知に取り組んでいます。あなたは、この条例を知っていますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 よく知っている 12 1.5% 1.6% 32 4.1% 4.4% 29 3.6% 4.8%

2
名前は知っている、もし
くは聞いたことがある

119 14.7% 15.7% 113 14.6% 15.5% 115 14.3% 19.0%

3 全く知らない 629 78.0% 82.7% 586 75.6% 80.1% 461 57.5% 76.2%

無回答 47 5.8% - 44 5.7% - 197 24.6% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

1.6%

4.4%

4.8%

15.7%

15.5%

19.0%

82.7%

80.1%

76.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=760

H27  n=731

H28  n=605

よく知っている

名前は知っている、もしくは聞いたことがある

全く知らない

よく知っている

名前は知っている、もしくは聞いたことがある

全く知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（８）健康について 

問２０ あなたは、日頃、健康の維持・増進のために、何をしていますか。 

 （あてはまるもの全てに○ ※１１以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
定期的に（最低年１回）健康診断
を受けている（歯科検診を除く）

534 66.2% 66.9% 510 65.8% 67.5% 546 68.1% 68.9%

2
定期的に（最低年１回）歯科検診
を受けている

204 25.3% 25.6% 183 23.6% 24.2% 234 29.2% 29.5%

3
歯間ブラシやデンタルフロス（糸
ようじ）を使用して、歯をみがいて
いる

289 35.8% 36.2% 249 32.1% 33.0% 262 32.7% 33.0%

4
主食、主菜、副菜を基本に、食事
のバランスを考えて食べている

449 55.6% 56.3% 405 52.3% 53.6% 410 51.1% 51.7%

5
睡眠や休養を十分とるようにして
いる

453 56.1% 56.8% 402 51.9% 53.2% 434 54.1% 54.7%

6
アルコールは、飲みすぎないよう
適量を心がけている

313 38.8% 39.2% 299 38.6% 39.6% 329 41.0% 41.5%

7
たばこを吸わない、または控えて
いる

418 51.8% 52.4% 421 54.3% 55.8% 408 50.9% 51.5%

8
ウォーキングなどの運動をしてい
る

292 36.2% 36.6% 282 36.4% 37.4% 257 32.0% 32.4%

9
自分の適正な体重を知り、その
体重を維持したり、近付けるよう
心がけている

389 48.2% 48.7% 371 47.9% 49.1% 383 47.8% 48.3%

10 その他 24 3.0% 3.0% 23 3.0% 3.0% 11 1.4% 1.4%

11 何もしていない 27 3.3% 3.4% 24 3.1% 3.2% 32 4.0% 4.0%

無回答 9 1.1% - 20 2.6% - 9 1.1% -

全体 807 - - 775 - - 802 - -

No. 項　目

H26 H27 H28

68.9%

29.5%

33.0%

51.7%

54.7%

41.5%

51.5%

32.4%

48.3%

1.4%

4.0%

67.5%

24.2%

33.0%

53.6%

53.2%

39.6%

55.8%

37.4%

49.1%

3.0%

3.2%

66.9%

25.6%

36.2%

56.3%

56.8%

39.2%

52.4%

36.6%

48.7%

3.0%

3.4%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

定期的に（最低年１回）健康診断を受けている（歯科検診を除く）

定期的に（最低年１回）歯科検診を受けている

歯間ブラシやデンタルフロス（糸ようじ）を使用して、歯をみがいている

主食、主菜、副菜を基本に、食事のバランスを考えて食べている

睡眠や休養を十分とるようにしている

アルコールは、飲みすぎないよう適量を心がけている

たばこを吸わない、または控えている

ウォーキングなどの運動をしている

自分の適正な体重を知り、その体重を維持したり、近付けるよう心がけている

その他

何もしていない

H28  n=793  MT=416.9
H27  n=755  MT=419.7
H26  n=798  MT=425.1

H28  n=793  MT=416.9

H27  n=755  MT=419.7

H26  n=798  MT=425.1

※熊本地震後に調査 
（H29.1 実施） 
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問２１ あなたは、食育の考え方や内容を理解し、日常生活の中に活かしていますか。 

（ＳＡ） 

（n=779） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
内容を理解し、十分活
かしている

67 8.3% 8.6% 51 6.6% 6.9% 43 5.4% 5.5%

2
内容を理解し、ある程
度活かしている

290 36.0% 37.4% 290 37.4% 39.2% 289 36.0% 37.1%

3
内容は理解している
が、あまり活かしていな
い

216 26.8% 27.8% 196 25.3% 26.5% 189 23.6% 24.3%

4
内容は理解している
が、ほとんど活かしてい
ない

84 10.4% 10.8% 75 9.7% 10.1% 66 8.2% 8.5%

5
言葉は聞いたことはあ
るが、内容は知らない

89 11.0% 11.5% 106 13.7% 14.3% 146 18.2% 18.7%

6 全く知らない 30 3.7% 3.9% 22 2.8% 3.0% 46 5.7% 5.9%

無回答 31 3.8% - 35 4.5% - 23 2.9%

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

8.6%

6.9%

5.5%

37.4%

39.2%

37.1%

27.8%

26.5%

24.3%

10.8%

10.1%

8.5%

11.5%

14.3%

18.7%

3.9%

3.0%

5.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=776

H27  n=740

H28  n=779

内容を理解し、十分活かしている

内容を理解し、ある程度活かしている

内容は理解しているが、あまり活かしていない

内容は理解しているが、ほとんど活かしていない

言葉は聞いたことはあるが、内容は知らない

全く知らない

内容を理解し、十分活かしている

内容を理解し、ある程度活かしている

内容は理解しているが、あまり活かしていない

内容は理解しているが、ほとんど活かしていない

言葉は聞いたことはあるが、内容は知らない

全く知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（９）ボランティア活動について 

 

問２２ あなたは、過去１年間に、ボランティア活動（職業として行うものは除く）に参加

したことがありますか。また、それは次のどの分野ですか。 

（あてはまるもの全てに○ ※８以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
地域安全・災害救援分
野

48 5.9% 6.2% 52 6.7% 7.1% 83 10.3% 10.7%

2 保健・医療・福祉分野 43 5.3% 5.5% 40 5.2% 5.4% 41 5.1% 5.3%

3
子どもの健全育成、教
育分野

54 6.7% 7.0% 68 8.8% 9.3% 51 6.4% 6.6%

4 環境保全分野 98 12.1% 12.6% 107 13.8% 14.6% 45 5.6% 5.8%

5
文化・スポーツ・芸術分
野

62 7.7% 8.0% 85 11.0% 11.6% 54 6.7% 7.0%

6 地域づくり分野 133 16.5% 17.1% 115 14.8% 15.6% 116 14.5% 15.0%

7 その他 15 1.9% 1.9% 16 2.1% 2.2% 3 0.4% 0.4%

8 参加していない 487 60.3% 62.8% 440 56.8% 59.9% 516 64.3% 66.8%

無回答 31 3.8% - 40 5.2% - 29 3.6% -

全体 807 - - 775 - - 802 - -

No. 項　目

H26 H27 H28

10.7%

5.3%

6.6%

5.8%

7.0%

15.0%

0.4%

66.8%

7.1%

5.4%

9.3%

14.6%

11.6%

15.6%

2.2%

59.9%

6.2%

5.5%

7.0%

12.6%

8.0%

17.1%

1.9%

62.8%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

地域安全・災害救援分野

保健・医療・福祉分野

子どもの健全育成、教育分野

環境保全分野

文化・スポーツ・芸術分野

地域づくり分野

その他

参加していない

H28  n=773  MT=117.6
H27  n=735  MT=125.6
H26  n=776  MT=121.1

H28  n=773  MT=117.6

H27  n=735  MT=125.6

H26  n=776  MT=121.1

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（10）地下水について 

 

問２３ あなたは、化学肥料を減らした土づくりや水田の働きなど農業によって、地下水が

守られていることを知っていますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 498 64.3% 66.0% 446 55.7% 56.6%

2 知らない 256 33.0% 34.0% 342 42.6% 43.4%

無回答 21 2.7% - 14 1.7% -

全体 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H27 H28

66.0%

56.6%

34.0%

43.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H27  n=754

H28  n=788

知っている 知らない

知っている 知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問２４ あなたは、日頃から地下水を守るために、何をしていますか。 

 （あてはまるもの全てに○ ※６以外は複数選択可） 

（ＭＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 家庭での節水を心がけている 518 66.8% 69.0% 457 57.0% 58.8%

2
雨水浸透ますを設置したり、庭を緑
地化するなど、雨水が地下に浸み
込みやすくしている

123 15.9% 16.4% 87 10.8% 11.2%

3
地下水を育む農畜産物（グリーン農
業マークの付いた農産物やえこめ
牛など）を購入している

34 4.4% 4.5% 33 4.1% 4.2%

4
台所の油汚れを古い布で拭き取る
など、汚水を流さないように努めて
いる

429 55.4% 57.1% 413 51.5% 53.2%

5 その他 16 2.1% 2.1% 9 1.1% 1.2%

6 何もしていない 90 11.6% 12.0% 151 18.8% 19.4%

無回答 24 3.1% - 25 3.1% -

全体 775 - - 802 - -

No. 項　目

H27 H28

58.8%

11.2%

4.2%

53.2%

1.2%

19.4%

69.0%

16.4%

4.5%

57.1%

2.1%

12.0%

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%

家庭での節水を心がけている

雨水浸透ますを設置したり、庭を緑地化する

など、雨水が地下に浸み込みやすくしている

地下水を育む農畜産物（グリーン農業マークの

付いた農産物やえこめ牛など）を購入している

台所の油汚れを古い布で拭き取るなど、

汚水を流さないように努めている

その他

何もしていない

H28  n=777  MT=148.0
H27  n=751  MT=161.1H28  n=777  MT=148.0

H27  n=751  MT=161.1

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（11）ハンセン病問題について 

 

問２５ あなたは、ハンセン病が感染しにくい病気だということを知っていますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っている 653 80.9% 82.6% 638 82.4% 83.9% 636 79.3% 81.3%

2 知らない 138 17.1% 17.4% 122 15.7% 16.1% 146 18.2% 18.7%

無回答 16 2.0% - 15 1.9% - 20 2.5% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

82.6%

83.9%

81.3%

17.4%

16.1%

18.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=791

H27  n=760

H28  n=782

知っている 知らない知っている 知らない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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問２６ あなたは、ご自身のお気持ちの中に、ハンセン病の患者さんや治癒された方に対す

る偏見や差別意識があると感じますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 ある 20 2.5% 2.5% 20 2.6% 2.7% 29 3.6% 3.7%

2 少しある 169 20.9% 21.4% 180 23.2% 23.9% 147 18.3% 18.9%

3 ない 413 51.2% 52.3% 364 47.0% 48.2% 438 54.6% 56.2%

4 わからない 188 23.3% 23.8% 190 24.5% 25.2% 165 20.6% 21.2%

無回答 17 2.1% - 21 2.7% - 23 2.9% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

2.5%

2.7%

3.7%

21.4%

23.9%

18.9%

52.3%

48.2%

56.2%

23.8%

25.2%

21.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=790

H27  n=754

H28  n=779

ある 少しある ない わからないある 少しある ない わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（12）男女共同参画について 

 

問２７ あなたは、「男は仕事、女は家庭」などと、性別によって職場や家庭、地域での役割

を固定しようとする考え方についてどう思いますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 同感する 34 4.2% 4.3% 25 3.2% 3.3% 37 4.6% 4.7%

2
どちらかといえば、同感
する

126 15.6% 16.0% 128 16.5% 16.9% 96 12.0% 12.3%

3
どちらかといえば、同感
しない

196 24.3% 24.8% 229 29.5% 30.2% 195 24.3% 24.9%

4 同感しない 377 46.8% 47.8% 331 42.8% 43.5% 393 49.0% 50.2%

5 わからない 56 6.9% 7.1% 46 5.9% 6.1% 62 7.7% 7.9%

無回答 18 2.2% - 16 2.1% - 19 2.4% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

4.3%

3.3%

4.7%

16.0%

16.9%

12.3%

24.8%

30.2%

24.9%

47.8%

43.5%

50.2%

7.1%

6.1%

7.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=789

H27  n=759

H28  n=783

同感する

どちらかといえば、同感する

どちらかといえば、同感しない

同感しない

わからない

同感する

どちらかといえば、同感する

どちらかといえば、同感しない

同感しない

わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（13）農林水産業について 

 

問２８ あなたは、地域で生産されたものを地域で消費する「地産地消
ちさんちしょう

」に関心があります

か。また、県内でできた農林水産物（または加工品）を購入（またはレストランなど

で注文）していますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1
地産地消に関心があ
り、なるべく県産農林水
産物を購入している

413 51.1% 53.3% 370 47.7% 49.2% 393 49.0% 50.1%

2
地産地消に関心はある
が、県産農林水産物に
はこだわらない

300 37.2% 38.7% 334 43.1% 44.4% 315 39.3% 40.2%

3 特に関心がない 62 7.7% 8.0% 48 6.2% 6.4% 76 9.5% 9.7%

無回答 32 4.0% - 23 3.0% - 18 2.2% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

53.3%

49.2%

50.1%

38.7%

44.4%

40.2%

8.0%

6.4%

9.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=775

H27  n=752

H28  n=784

地産地消に関心があり、なるべく県産農林水産物を購入している

地産地消に関心はあるが、県産農林水産物にはこだわらない

特に関心がない

地産地消に関心があり、なるべく県産農林水産物を購入している

地産地消に関心はあるが、県産農林水産物にはこだわらない

特に関心がない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 
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（14）食の安全安心について 

 

問２９ あなたは、現在、販売されている農林水産物（生鮮食品）や加工食品に不安を感じ

ますか。 

（ＳＡ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 全く不安はない 69 8.6% 8.8% 34 4.4% 4.5% 74 9.2% 9.4%

2 あまり不安はない 293 36.3% 37.6% 326 42.1% 43.1% 340 42.4% 43.2%

3 ある程度不安がある 313 38.8% 40.2% 331 42.7% 43.7% 308 38.4% 39.1%

4 とても不安がある 72 8.9% 9.2% 46 5.9% 6.1% 29 3.6% 3.7%

5 わからない 33 4.1% 4.2% 20 2.6% 2.6% 36 4.5% 4.6%

無回答 27 3.3% - 18 2.3% - 15 1.9% -

全体 807 100.0% 100.0% 775 100.0% 100.0% 802 100.0% 100.0%

No. 項　目

H26 H27 H28

8.8%

4.5%

9.4%

37.6%

43.1%

43.2%

40.2%

43.7%

39.1%

9.2%

6.1%

3.7%

4.2%

2.6%

4.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

H26  n=780

H27  n=757

H28  n=787

全く不安はない

あまり不安はない

ある程度不安がある

とても不安がある

わからない

全く不安はない

あまり不安はない

ある程度不安がある

とても不安がある

わからない

※熊本地震後に調査（H29.1 実施） 


